

Трибуна миллионов

Пятьдесят три года назад Коммунистическая партия по инициативе В. И. Ленина начала выпускать первую в истории ежедневную массовую рабочую газету «Правда». День рождения газеты — 5 мая 1912 года — отмечается в нашей стране как День печати. В. И. Ленин, стоявший у истоков советской прессы, определил ее назначение — «служить орудием социалистического строительства».

Коммунистическая партия всегда придавала и придает громадное значение печати как острейшему идейному оружию, коллективному агитатору, пропагандисту и организатору. В наши дни роль прессы как подлинно народной трибуны особенно велика. Воспитанная на замечательных революционных традициях, советская печать несет всему миру правду о героических свершениях советских людей, помогает решать сложные задачи коммунистического строительства.

Наша страна вступила в последний год семилетки. Неослабное внимание к коренным проблемам развития экономики и создания материально-технической базы нового общества, к вопросам коммунистического воспитания трудящихся, поддержка всего нового, передового, борьба за соблюдение ленинских норм в партийной и общественной жизни, за развитие критики и самокритики — вот те требования, которые предъявляет Коммунистическая партия к прессе.

Советская печать борется за совершенствование форм и методов руководства народным хозяйством, воспитывает трудящихся в духе партийной принципиальности и нетерпимости к прожектерству, к лгу, к стравливанию, широко показывает многочисленные формы

самостоятельности масс. Сила советской печати — в ее крепких связях с народом. В работе газет, журналов, издательств практически участвуют миллионы общественных корреспондентов. День печати отмечается в нашей стране как смотр сил народной прессы, последовательно борющейся за осуществление планов коммунистического строительства.

ОГНИ КОММУНИЗМА

Орган Балаковских райкома и горкома КПСС, районного и городского Советов депутатов трудящихся Саратовской области

№ 72 (5874) Год издания 36-й Среда, 5 мая 1965 года Выходит 4 раза в неделю Цена 2 коп.



На очереди — штапель

Монтажникам нужна поддержка

Бригада И. Ф. Абдуллина в СМУС-2 — это слаженный коллектив. Вся эстакада на комбинате искусственного волокна проложена ею. Сейчас бригада занята монтажом оборудования в отделении ксантогенирования

химцеха штапельного производства. Работает по обыкновению в высоком темпе. На установке двух пластинчатых транспортеров наряд закрыла за 5 дней раньше, выполнив задание на 150 процентов.

Сейчас ведет монтаж бункеров загрузки ксантатбарабанов целлюлозной. Бригадир разбил коллектив на два звена. Одно возглавил сам, другое поручил В. Г. Хромову. Одно звено монтирует бункер, другое под бун-

кером устанавливает шнеки. Работа идет успешно. Только одна пометка у бригады — некоторые детали разбились или утеряны при транспортировке. Это задерживает обвязку узлов.

Дирекция комбината должна ускорить доставку недостающих частей. Чем быстрее они придут, тем лучше. Бригада сможет без остановки закончить монтаж.

Я. БУЗОВ,
прораб пятого участка
СМУС-2.

На строительстве ГЭС

ЕСТЬ ЕЩЕ ОДИН БЛОК!

Коллектив второго участка строительного управления № 7 закончил бетонирование очередного блока правобережной монтажной площадки ГЭС. В него принято более 1700 кубометров бетона.

Всего в апреле бетонщики участка уложили 8200 кубометров бетона. Плановое задание каждым рабочим в среднем выполнено на 114 процентов.

Трудолюбивые

Хорошо справляются со своими обязанностями телятницы колхоза имени Чернышевского Валентина Реснина и Анна Капустина. Телята у них всегда вовремя накормлены, напоены, в помещении чистота и порядок. Эти трудолюбивые женщины не уходят с фермы до тех пор, пока не убедятся, что каждое животное получило полный кормовой рацион, здорово и не нуждается в их помощи. К каждому теленку у них свой индивидуальный подход. Это помогает им растить телят бодрыми, здоровыми.

И не удивительно, что в их группах за все время работы ни одно животное не пало. Телятницы поставили перед собой задачу и впредь не допускать отхода молодняка, вырастить для ферм хорошее пополнение.

В. КРУГЛОВА,
зоотехник колхоза
имени Чернышевского.

Идет месячник по благоустройству города

Позабыт, позаброшен

Приятно было наблюдать, как в первые весенние дни жители некоторых домов четвертого микрорайона дружно убрали мусор, планировали территорию, чистили асфальтированные дорожки.

Но эта инициатива отдельных граждан не была поддержана работниками ЖКК Саратовгэсстроя. Люди ожидали, что им подвезут зеле-

ные насаждения, подскажут, что еще сделать. А приложить руки в этом микрорайоне есть где: дорожки все находятся под грязью, на давно обжитых домах мотаются обрывки плакатов, в свое время призывающие строителей за досрочную сдачу объектов.

Слово за вами, товарищи из ЖКК. А. ИВАНОВ.

Здесь будут яблони цвести

Красивое имя носит детский комбинат в первом микрорайоне — «Ромашка». И действительно, на его территории будет много цветов. И не только их, здесь скоро зацветут яблони. Их подвезла сюда из

колхозного сада бригада химиков под руководством В. И. Воробчука.

40 деревьев. Это немало. Малыши рады: как хорошо будет играть под их тенью и иметь на столе свои яблоки.

Указ Президиума Верховного Совета СССР ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ЕЖЕГОДНОГО ПРАЗДНИКА «ДНЯ РЫБАКА»

Президиум Верховного Совета СССР постановляет: Установить праздник «День рыбака».

«День рыбака» праздновать ежегодно во второе воскресенье июля месяца.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. МИКОЯН,
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

Читатели советуют, предлагают

Теоретические статьи в помощь пропагандистам «Огни коммунизма» не всегда имеют возможность печатать, а цифровой и фактический материал о развитии промышленности, строительства и сельского хозяйства в нашем районе могут и должны обязательно.

Мы ждем в газете и статьи пропагандистов об опыте, формах и методах политического просвещения. Надо шире и повседневно освещать применяемый пропагандистами ленинский метод практических заданий слушателям.

В. КОПЕНКИН,
пропагандист парторганизации авторайона Саратовгэсстроя.

Бригады первого строительного управления М. Полякова, Н. Фролова и

Г. Вирича обязались на 25 дней раньше графика вывести левобережную монтажную площадку на отметку 27,3 и призвали другие коллективы гидростроителей включиться в соревнование за досрочное выполнение плана последнего года семилетки. Почин подхватили десятки бригад. Уже не единицы, а многие рабочие сменное задание выполняют за шесть часов, работы сдают с первого предъявления, экономят строительный материал.

Однако газета мало рассказывает об этом. Очень редко появляются статьи на экономические темы, рассказы о том, как организуют труд опытные бригады. Побольше пишите о передовиках и новаторах производства.

В. ФЕОКТИСТОВ,
бригадир комплексной бригады СУ-7.

Очень редко, очень мало пишет газета о речниках. Наверное, в редакции считают, что после открытия навигации читать о них никому. Это неверно. Коллектив завода, наши семьи остаются в Балакове, держат с нами постоянную связь. С берега речники получают письма, газеты, книги. И как бывает обидно, когда, просмотрев все газеты из родного города, ничего не узнаешь о товарищах по труду.

Не забывайте, пожалуйста, о нас. Где бы мы ни были, мы остаемся патриотами своего города, своего завода, и надеемся из газет узнавать о них, о ходе навигации и соревнованиях среди речников.

А. БЛАСЛОВ,
капитан-наставник судоремонтного завода.



Везде с одинаковым интересом просматриваются газеты — дома, в учебном заведении, на работе.
Вот обеденный перерыв. Он не был бы таким интересным, полным, не окажись у товарища в руках газеты. Рабочие третьего участка шестого стройуправления Григорий Таратута, Сергей Михайлов, Егор Воронцов оживленно обсуждают прочитанное.

Читатели советуют, предлагают

Газета много пишет о тружениках села. Но ведь в их успехах есть частица и нашего труда, труда культпросветработников. А газета мало пишет об опыте работы заведующих клубами, библиотек, особенно за последнее время. В их работе тоже есть много нового, интересного. Хочется, чтобы оно находило отражение в газете.

М. ГОВОРОВА,
инструктор районного отдела культуры.

На страницах газеты «Огни коммунизма» стали публиковаться матери-

алы о подвиге народа в годы Великой Отечественной войны. Мы, бывшие фронтовики, с волнением читаем их, вспоминаем суровые испытания, выпавшие на долю нашего поколения, скорбим о боевых друзьях, павших на полях сражений.

Хотелось бы пожелать редакции, чтобы тема прошлой войны не сходилась со страниц газеты и впредь. Люди не должны забывать о тяжелой године и зорко стоять на страже мира.

И. ЖИГУНОВ,
директор вечерней школы речников.

Поменьше политической трескотни, побольше внимания самым простым, но живым, из жизни взятым, жизнью проверенным фактам коммунистического строительства этот лозунг надо неустанно повторять всем нам, нашим писателям, агитаторам, пропагандистам, организаторам и так далее...

В. И. ЛЕНИН.

Наша опора

Машиностроители завода имени Дзержинского первыми

в Балакове подхватили почин саратовских станкостроителей о бездефектном изготовлении продукции и сдачи ее с первого предъявления. Сейчас на нашем предприятии 84, а в инструментальном цехе 94 процента всех изделий выпускается без единого дефекта.

Руководство, партийная и профсоюзная организации стремятся создать необходимые условия для ритмичного использования технологического оборудования и повышения качества продукции. Некоторые положительные результаты достигнуты. Приведу такой пример. В первой декаде апреля прошлого года выпущено дизелей 7, во второй — 26 и в третьей — 67 процентов. В апреле этого года — соответственно: 27, 35 и 38 процентов.

Нашей опорой во внедрении почина саратовцев, как и во всей жизни коллектива, является стенная печать. На предприятии выходят общезаводская газета «Машиностроитель», 14 цеховых и одна сатирическая — «Крокодил». Много места материалам о бездефектном изготовлении продукции отводится в «Машиностроителе». В статьях, письмах и заметках рядовых рабочих, инженеров, конструкторов, технологов освещаются актуальные проблемы высокого качества и достижения лучших мировых стандартов продукции.

Касаясь увеличения моторесурса дизеля до 30 тысяч часов, что обеспечит ему превосходство перед зарубежными машинами такого же типа, главный конструктор завода С. И. Плотницын рассказал читателям «Машиностроителя» о том, как на заводе проводятся экспериментальные работы по удлинению сроков службы цилиндровых втулок за счет ввода объемной закалки. Предусмотрено также применить на выпускаемых дизелях дифференцированные агрегаты: топливный насос, регулятор, охладитель масла и воздуха. Улучшаются поршневые кольца, поршни, подшипники верхней головки, шатуны, подшипники коленчатого вала. Этим решаются одновременно несколько важных вопросов: повышается надежность узлов, упрощается обслуживание дизеля, ремонт его, улучшаются технико-эксплуатационные качества. Статья главного конструктора зовет машиностроителей на новые творческие поиски.

Много уделяет внимания заводу внедрения метода саратовцев стенгазета цеха дизелей «За коммунистический труд». С интересными статьями в ней на эту тему выступали мастер П. П. Польский, старший технолог цеха В. И. Пушков, механик А. И. Кондратьев, мастер отдела технического контроля С. В. Шкарбанов. Систематически, из номера в номер освещает эту тему газета «Инструментальщик».

Партком и бюро цеховых партийных организаций подбирают в состав редколлегии достойных людей, любящих кропотливую и беспокойную работу в печати. Стенгазету «За коммунистический труд» редактирует мастер трубного участка, коммунист А. М. Кошнов. Возглавляемый им участок — один из лучших в цехе дизелей: все изделия сдает с первого предъявления, соревнуется за звание коллектива коммунистического труда. Мастер пользуется в цехе уважением всех рабочих.

Много лет «Машиностроитель» редактирует заместитель начальника отдела технического контроля, коммунист К. С. Никифоров, а его заместителями являются инженер В. И. Расторгуев и мастер отдела технического контроля Б. И. Камышинов.

Редколлегия не одиноки. Они имеют рабкоровский актив. В газете много пишут фрезеровщик Рябкин, обрубщик Гуков, секоструйщик Левин, старший мастер Юдин, работница метизного участка Шерстянкина, секретари партийных организаций цехов Пустозвонцев, Супренков и многие другие машиностроители.

Недавно партком и редколлегия общезаводской газеты провели собрание рабкоров, которые обсудили доклад К. С. Никифорова о задачах стенной печати в успешном выполнении программы завершающего года семилетки. После собрания активность рабкоров заметно повысилась. Повышению идейного уровня и содержания стенных газет помогают проводимые парткомом семинары редакторов и членов редколлегии.

В. РАЗУВАЕВ,
секретарь парткома завода имени Дзержинского.

никогда не походят один на другой. Иногда могут совпадать темы, но освещаются они каждый раз по-иному.

Стенная печать — дело живое, требующее энергии, душевного горения. Редколлегия «Гидропроект» состоит из энтузиастов, горячо любящих свое детище. И в том, что номера газеты в большинстве своем живы, интересны, злободневны и остроумны — заслуга Алексея Романовича Кропотина и Николая Васильевича Симакова, Анатолия Кирилловича Шугара и Николая Павловича Синицына, Владимира Александровича Аридова и Владимира Николаевича Петрова.

Перечисление можно продолжить, ибо газета делается руками большинства работников «Гидропроект». Все они — люди энергичные, настойчивые и — главное, с творческим огоньком.

Потому их газета глубоко и всесторонне освещает жизнь коллектива, является его голосом и боевым помощником партийной, профсоюзной и комсомольской организаций.

И. ФЕДОТОВА.

Сборку передвижных автоматизированных электростанций для сельского хозяйства ведет на Саратовском дизельном заводе бригада коммунистического труда, возглавляемая Владимиром Ивановичем Чернавиным (на снимке).

Эти станции мощностью 12,5 киловатт могут работать без обслуживания на полевых станциях, фермах, в передвижных ремонтных мастерских и снабжены устройством для зарядки аккумуляторов.

Фото Е. Соколова.
Фотохроника ТАСС



Ярко, самобытно, злободневно

В центр внимания ставим наш основной и, пожалуй, самый наболевший вопрос — внедрение сборного железобетона, — решила редакция коллегия стенной газеты, выпускаемой в группе рабочего проектирования «Гидропроект». И хотя очередной номер был праздничным, первомайским, газета не могла не коснуться ряда серьезных недостатков.

— Кстати, принесли заметку строители, — сообщил редактор Алексей Романович Кропотин, — в ней высказаны их претензии к нам, проектировщикам.

— Вот как?! Это надо принять к сведению, — откликнулся член редколлегии, старший инженер группы рабочего проектирования Николай Васильевич Симаков, — а строителям, в свою очередь, поставим на вид работу их ночных смен.

Редколлегия с интересом просмотрела многочисленные эскизы, набросанные их товарищем самодеятельным художником Владимиром Николаевичем Петровым. Лучшие из них решили поместить в газету. Она у проектировщиков необычная. Не имеет ни дубовых, как заведено в стенной печати, рамок, ни обычных перепечатанных из больших печатных газет. Их передовые — это коллективно продуманные мнения.

Вот конкретный пример. В редакционном номере помещена упомянутая выше статья о неувязках во внедрении сборного железобетона. Написана она в тревожном, волнующем тоне. Ясно, что этот материал, являющийся по важности поднятой темы передовым, привлечет пристальное внимание коллектива, поможет мобилизовать его инициативу и активность на устранение недостатков.

Теперь о вопросе, как подается редколлегий материал. Берем один из прошлых номеров. Остроумная карикатура и вод ней подпись: «Желающие

приобрести опыт, как подводить фундаменты под готовые стены, могут обратиться в третью стройуправление на участок строительства базы ОРСа». Здесь умело скомпонованы рисунок и текст. А есть только рисунки в различных вариантах: изобасня, разделы «Что было бы, если бы...», «По темам наших читателей».

Стенная газета гидропроектировщиков имеет необычные размеры — от трех до шести метров. Любопытно ее номер насквозь пронизан юмором, если вопрос касается вещей безобидных, и сатирой — в постановке важных злободневных тем.

Газета по-деловому, если нужно — оперативно, освещает трудовые будни коллектива. Дается это тоже в различных формах. Одна из них — фотоснимки и краткие, выразительные комментарии к ним. Так, например, ярко и интересно рассказано о создании проекта и его претворении в жизнь в разделе «Теплотрасса ТЭЦ — Балаково». Или такой пример. 2 года назад строители создали первый экспериментальный бычковый элемент сбор-

ной Саратовской ГЭС. Сделан он тоже по проектам группы рабочего проектирования. Газета тут же поместила фотографию бычкового элемента, краткую его характеристику и очень оригинально оформила заголовок «Наш первый», расчертив для этого часть страницы, как тетрадь первокурсника.

О большой, настоящей дружбе в коллективе можно судить хотя бы вот по такому факту. В семье супругов Сальниковых произошло важное событие. Тут же газета откликнулась на него теплыми стихами:

Новый человек появился на свет.
Мальчик. Сын.
Богатырь — в папашу.
Супругам Сальниковым
от коллег
Искренние
поздравления наши.
Это же отлично — снова сын!
Семья теперь,
что мужская бригада.
Скажем прямо:
для равновесия им
Дочку еще
обязательно надо.
Важно отметить, что номера

Читатели советуют, предлагают

Газета «Огни коммунизма» недостаточно освещает вопросы партийной жизни. Под этой рубрикой редко встретишь выступление секретаря парткома или партбюро с рассказом об опыте организационно-партийной и партийно-политической работы.

Хотелось бы пожелать редакции полнее и всесторонне освещать жизнь партийных организаций и, может быть, следует завести в газете рубрику «Трибуна секре-

таря парторганизации» или заочную школу низового партработника.

В. СЕМЕНОВ,
секретарь партбюро кордного производства № 1.

Мой совет редакции — больше печатать в газете писем и заметок секретарей первичных организаций о воспитании молодых коммунистов, выполнении ими партийных поручений и закалке на славных традициях старых большевиков.

Мало печатается материала о партийном руководстве комсомолом. Это тоже следует учесть нашим журналистам и квалифицированно освещать этот важный вопрос деятельности парторганизации.

Больше также надо обобщать практику подготовки и проведения партийных собраний и осуществления контроля за выполнением принятых решений.

В. ГУСЕВ,
секретарь парткома колхоза имени Ленина.

В авангарде соревнования

Год назад вышел первый, а сегодня в День печати 95-й номер многотиражной газеты «Балаковский химик». Опираясь на рабкорский актив, редколлегия главную свою задачу видит в мобилизации коллектива на увеличение выпуска и улучшение качества кордной ткани, серной кислоты и сероуглерода. Вопросы соревнования не сходят со страниц газеты. Опубликовав под рубрикой «Наши рубежи» социалистические обязательства коллектива комбината, «Балаковский химик» в последующих номерах систематически освещает ход соревнования. Проверив, как оно идет между ткацкими цехами кордных производств, редколлегия в одном из номеров отдала целую страницу этому материалу.

В передовой «Соревнуются ткачи» читатели также узнали о выполнении обязательств коллективами двух цехов. В статье «Наши маяки» показаны передовики производства и ход соревнования за коммунистический труд в ткацком цехе первого корда. Здесь же были опубликованы выступления начальника передовой смены Виноградовой, секретаря комсомольской организации Мишаткиной и группы электриков. Первая страница следующего номера открывается словами: «Говорят ткачи второго корда». Они рассказывают, как соревнуются с коллегами первого корда.

В конце марта коллектив ткацкого цеха второго корда выступил инициатором предмайского соревнования за досрочное выполнение четырехмесячной программы. Партком и редакция газеты поддержали этот почин. По примеру ткачей во всех производствах и цехах комбината развернулось соревнование за достойную встречу праздника. Действенность этого соревнования налицо: программа четырех месяцев по валовой продукции комбинатом выполнена на 104,5 процента. Все производства справились с апрельским заданием по выпуску продукции, а инициаторы соревнования выполнили свое задание четырех месяцев по выпуску кордной ткани на 117 процентов.

Наш комбинат соревнуется с Энгельским заводом искусственного и синтетического волокна и Калининским комбинатом искус-

ственного волокна. Это—передовые предприятия химической промышленности страны. Их опыт мы стараемся через газету внедрять на своем комбинате. По просьбе редакции в «Балаковском химике» выступила с содержательной статьей «Как мы распространяем передовой опыт новаторов производства» секретарь парткома Энгельского завода А. М. Белова. Побывавший на этом же заводе начальник отдела технической информации нашего комбината И. А. Глухов выступил со статьей «Используем опыт энгельских химиков», в которой рассказал об организации соревнования за 100-процентное внедрение ими технологических параметров.

В статье «Используем опыт калининцев» работник отдела главного энергетика В. И. Кирьянов, изучив опыт калининского комбината, внес ряд практических предложений по улучшению эксплуатации канализационной системы у нас.

Особое место в газете отводится соревнованию за коммунистический труд. В нем участвует более половины всех работающих на комбинате. Свыше тысячи человек удостоились звания ударников коммунистического труда и 22 коллектива заслужили такого почета. Газета стремится сделать их

опыт достоянием всех. Недавно была посвящена целая страница приемам работы ударницы коммунистического труда, прядильщицы первого корда Людмилы Соляковой. Ее приемам заправки прядильных машин по три нити одновременно уже овладели 120 прядильщиц.

Помощник мастера ткацкого цеха второго корда, ударник коммунистического труда Владимир Гришмаев поделился в газете опытом устранения провисания ткани.

Конкретным вопросам соревнования посвятили свои выступления в газете председатель профсоюзного комитета комбината К. П. Григорович, заместитель секретаря парткома В. П. Безродный, начальник отдела труда и зарплаты Д. А. Славин.

Было бы неправильно считать, что в освещении соревнования все благополучно. В этом деле много имеется серьезных недостатков. Повышая активность в работе соревнования, редколлегия и рабкорский актив газеты стремятся ликвидировать имеющиеся промахи.

Н. НАУМОВ,
редактор многотиражной газеты
«Балаковский химик».



Читатели советуют, предлагают

Труженики сельского хозяйства активно претворяют в жизнь решения партии по дальнейшему подъему сельского хозяйства. Каждый день несет нам что-то новое, яркое. Узнаем мы об этом из печати, радио.

Хотелось бы пожелать коллективу редакции нашей газеты «Огни коммунизма», чтобы шире освещалась многогранная жизнь наших тружеников, обобщался и пропагандировался опыт передовиков производства.

Нам хочется, чтобы на страницах газеты чаще появлялись материалы на агрономические и экономические темы. Дельный совет, обмен опытом работы, глубокий экономический анализ хозяйственной деятельности помогают нам лучше и плодотворнее работать, правильно решать сложные задачи, возникающие в процессе производства того или иного вида продукции.

Желаю коллективу газе-

ты точнее сверяться жизнью, быть еще оперативнее.

В. ЖУКОВ,
агроном колхоза «Знамя коммунизма».

Больше и ярче писать о тех, кто занят созидательным трудом, кто строит коммунизм—вот мое пожелание журналистам. Хочется видеть на страницах газет интересные материалы о повседневных делах сельских тружеников, об их заботах о повышении урожайности полей и продуктивности ферм.

Дел у нас много. Сейчас, закончив сев ранних, переходим к севу поздних культур. Потом будем готовиться к уборке урожая. Хочется, чтобы больше и лучше было корреспонденций о передовиках социалистического соревнования, об участниках движения за коммунистический труд.

А. БОГМА,
тракторист колхоза имени
Карла Маркса.

За высокие привесы

Решения мартовского Пленума ЦК КПСС открывают перед тружениками колхозной деревни большие возможности для резкого увеличения производства продуктов сельского хозяйства. Экономическая помощь колхозам радует нас.

Я работаю скотником. За мной закреплено 123 головы молодняка, который выращивается на мясо. Много пришлось поработать зимой, чтобы не до-

пустить отхода. Сейчас молодняк в хорошей упитанности. Мне, как и в прошлом году, довелось сейчас пасти его. Работаем вдвоем с сыном. Вывели скот на пастбища. У нас одна цель—получить больше мяса, добиться 800—900 граммов привеса в сутки каждого животного.

Н. КОЛЕСОВ,
пастух колхоза «Коммунар».

Слово может окрылить, может пригвоздить, может излечить. Особенно печатное слово. Это отлично знают комсомольцы тростильного цеха корда № 1 и очень широко используют для этого стенную печать. Самой большой популярностью пользуются сатирические листки. Они выходят после каждого комсомольского рейда.

На этом снимке вы видите члена комитета комсомола тростильного цеха Любу Барышкевич за художественным оформлением плаката «Рейд идет».

Фото М. Бабенко.



(Нач. в №№ 64, 65, 66, 68, 69, 71).

Наступила ночь. Мне позволил командир полка и приказал занять круговую оборону. Требовалось быть готовым к отражению контратак и любой ценой удерживать рейхстаг.

Начальник штаба батальона Гусев собрал всех офицеров.

Пришли капитаны Ярунов, Матвеев и Прелов, лейтенанты Берест и Герасимов, а также старший сержант Сьянов, сержант Щербина и младший сержант Зазуля.

— Товарищи, друзья,— обратился я к ним,— мы совершили большое дело. Подумать только: в наших руках рейхстаг... Полковник Зинченко поставил перед батальоном новую задачу—организовать круговую оборону, подготовиться к отражению возможных контратак. Враг может пойти на самые крайние меры, надо быть начеку.

Офицеры и сержанты молчали. Они хорошо сознавали свою ответственность и не нуждались в посторонних указаниях.

— К этому дому сейчас приковано внимание, пожалуй, всего мира,— сказал Берест.— Ныне рейхстаг— символ нашей мощи,

символ великой победы нашего народа. Вот почему надо удерживать эти развалины.

Все роты получили определенные секторы обороны. Старший лейтенант Гусев установил с ними телефонную связь. Мы с Берестом прошли по боевым порядкам, на месте проверили готовность людей к отражению вылазок противника. Оборона была организована неплохо.

Людей, свободным от наряда, разрешили отдохнуть. Солдаты, уставшие до предела, примостились там, где их застала команда, чтобы хоть немного вздремнуть. Тяжелые многосуточные бои сильно изнурили их, и бойцы мгновенно заснули, кто где: на диванах, ящиках и прямо на полу.

Комната, в которой разместился штаб батальона, походила на тюремный каземат. Ее толстые каменные стены обеспечивали безопасность. На полу беспорядочно валялись битый кирпич, бочки с селедкой и ящики с сигаретами.

Старший лейтенант Гусев выделил восемь человек во главе с рядовым Новиковым для ознакомления с рейхстагом и составления его схемы. Новиков—по профессии техник-строитель—был сообразительным и находчивым человеком.

Разведчики обошли все здание,

хотели уже возвращаться в штаб батальона, когда в стене первого этажа обнаружили дверь. Открыв ее, увидели широкую винтовую лестницу с массивными чугунными перилами. Осторожно начали спускаться вниз за Новиковым, который освещал дорогу карманным фонариком. Кругом стояла мертвая тишина, и в ней гулко раздавался стук солдатских сапог. Миновав несколько лестничных площадок и проникнув глубоко в подземелье, бойцы очутились в большом зале с железобетонным полом и такими же стенами. Не успели пройти и десяти—пятнадцати шагов, как послышались взрывы фаустпатронов и пулеметная очередь. Пять разведчиков упали убитыми, трое поспешили укрыться за перилами. Новиков с двумя солдатами вернулся в штаб батальона и рассказал о происшедшем.

«Что за подземелье? Какие там силы у фашистов?»—беспокоился я.

Немедленно позвонил на командный пункт полка и доложил обо всем полковнику Зинченко.

Требовалось как можно скорее собрать данные о противнике в подземелье. В одной из комнат рейхстага еще с вечера под стражей находились взятые в плен гитлеровцы. Мы не смогли отпра-

С. А. НЕУСТРОЕВ

Путь к рейхстагу

вить их в тыл, так как не имели ни времени, ни лишних людей для сопровождения.

В штаб привели обер-лейтенанта Гитлеровца на допросе показал, что подземелье трехэтажное и в нем размещены основные силы гарнизона здания, по его расчетам, более двух тысяч человек во главе с генерал-лейтенантом от инфантерии—комендантом рейхстага. В складах большие запасы продовольствия, боеприпасов и воды.

За рейхстагом все чаще и чаще слышались разрывы снарядов и мин. Потом стрельба переросла в сплошной гул артиллерийской канонады.

— Фашисты затеяли что-то недоброе,— заметил Матвеев,— а наши люди сутки не ели, нет ни капли воды...

Огонь артиллерии врага продолжался несколько часов. Фашисты стремились отбить рейхстаг. Но война научила советских солдат действовать по правилу: если занял позицию, то укрепись. Мы стояли насмерть, несмотря ни на какие потери. Примерно через час позвонил полковник Зинченко:

— Ну, как дела? Держитесь?

— Держимся, товарищ полковник.

— Поможем вам,— заверил он. Наступало первомайское утро. В разгоравшейся на востоке зорь-

ке было что-то необыкновенно хорошее... Советская страна встречала Первое мая—праздник весны, торжествующей жизни и международной солидарности трудящихся. И все ждали победы. Ждали ее и мы, чтобы после гребных лет войны вернуться домой, в свой родной край, к семьям.

Но в рейхстаге нас еще на каждом шагу подстерегала смертельная опасность. Готовые к бою, мы гоминили о коварстве фашистов. Вся обстановка говорила о том, что они перейдут в контратаку. Гитлеровцев следовало упредить, не дать им возможности вырвать инициативу из наших рук.

А в залах и коридорах все чаще слышались разрывы фаустпатронов. Фашисты обстреливали нас из подземелья. А тут еще людей мучила жажда. Воду, боеприпасы и продовольствие нам не смогли своевременно доставить. Недобрым словом поминали мы в то время тыловиков, хотя и понимали, что нелегко пробраться в осажденный рейхстаг.

Я закурил и, затягиваясь табачным дымом, поделился своими думами со старшим лейтенантом Гусевым:

— Обстановка, Кузьма, сложная. У фашистов еще много сил. Они активничают и, возможно, е минутой на минуту перейдут в контратаку. Поднимаю батальон в ружье. Будем действовать...

(Продолжение на 4 стр.)

(Продолжение. Нач. на 3 стр.)

Истекли считанные минуты. Роты изготовились к бою. Старшины раздали солдатам все оставшиеся боеприпасы. В предрассветный час батальон пошел на штурм подполья. Штурмовые группы Ярунова, Щербины и Зазули завязали рукопашный бой на ступеньках подвального входа. Солдаты штыками и прикладами прокидывали гитлеровцев и со ступеньки на ступеньку все дальше углублялись в подполье.

А за стенами здания не умолкала канонада. Мы были блокированы, и почти в течение суток никто не мог пробиться к нам в рейхстаг. Что делается за его стенами, мы не знали. Телефон бездействовал.

—Высылаю трех солдат на линию. — сказал мне Гусев, — не вернулись.

— А что, если послать сержанта Ермакова? — предложил я.

Гусев молчал.

После некоторого колебания я вызвал сержанта и приказал восстановить связь с полком.

Трудное дело было возложено на Ермакова. Выскочив из парадного подъезда, он взял провод в руки и двинулся вперед. Где полком по гудам развалили, между трупами, разбитыми машинами, орудиями, где перебежками от воронки к воронке преодолел расстояние метров в сто и попал под сильный минометный огонь. Осколком с волею и визгом разлетелся над головой и близко от него десятками ввалились в землю.

Ермакова ранило. Сержант разорвал рукав, вынул индивидуальный пакет, перевязал рану и снова тронулся вперед. Превозмогая боль, Ермаков отыскал повивальный провод, спастил его и, несмотря на большую потерю крови, вернулся в батальон. По распоряжению Гусева Ермакова перевязали и уложили отдыхать.

Пользуясь восстановленной связью, я вновь попросил командира полка переправить нам боеприпасы, горячую пищу и особенно воду, а также подавить огонь артиллерии противника.

Тем временем наши штурмовые группы в подполье все еще вели бой на ступеньках и лестничных клетках. Вражеская оборона оказалась достаточно крепкой. Фашисты обстреливали нас из пулеметов и автоматов и забрасывали фаустпатронами. Дорого обошлась нам первая попытка захватить подполье: батальон потерял около двадцати человек убитыми и несколько десятков ранеными. Но медлить с ликвидацией подземного гарнизона мы не могли. Для нас был дорог каждый час.

Часам к двенадцати дня гитле-

ровцы усилили свой натиск. Стреляя из автоматов и пулеметов, они, как обреченные, полезли в атаку. В трех-четыре местах им удалось сбить нашу охрану, и в эту брешь на первый этаж сразу же хлынули солдаты и офицеры противника. От применявшихся ими фаустпатронов появились отдельные очаги пожаров, которые быстро слились в сплошную огневую завесу. Горела деревянная обшивка, покрытая масляной краской, роскошные сафьяновые кресла и диваны, сконные ковры, столы, стулья. Возник пожар и в зале заседаний, где хранились десятки шкафов с какими-то документами. Огонь, словно смерч, подхватывал и пожирал все на своем пути. Уже через полчаса пожар бушевал почти на всем первом этаже.

Кругом дым, дым и дым... Он колыхался в воздухе черными волнами, кружился, обволакивал непроницаемой пеленой залы, коридоры, комнаты. Лишь незначительная часть его выходила наружу. На людях тлела одежда, обгорали волосы и брови. Спирало дыхание.

«Что делать? Как сохранить бойцов и удержать рейхстаг?»

Солдаты делали отчаянные попытки потушить пожар, но тщетно. Огнем охватило уже и верхние этажи.

Батальон оказался в исключительно тяжелом положении. Связи с соседними подразделениями не было. Что делалось у Давыдова, где он, мы не знали. Но по обстановке догадывались, что, наверное, ведет бой не внутри, а снаружи здания.

Вместе с солдатами первой роты сражался работник политотдела дивизии капитан Матвеев и агитатор полка капитан Прелов. В одном из коридоров они обнаружили склад с фаустпатронами. Оружие врага мы тут же пустили в ход. Навыки применения фаустпатронов были применены еще в дни боевой учебы на озере Мантель, когда готовились к штурму Берлина. Сейчас это очень пригодилось — фашистскими фаустпатронами били самих же фашистов.

В огне и дыму пожара наши солдаты уничтожили часть гитлеровцев, выскочивших из подполья, а оставшихся в живых снова загнали в подвалы, выходы из которых надежно блокировались.

Но положение наше становилось все более тяжелым. Люди были крайне изнурены. Их вид вызывал жалость. Вместо одежды на них болтались лохмотья. У большинства солдат лица и руки покрывались ожогами. Страшно мучила жажда. У многих из горла шла кровь.

К вечеру у одного из входов в подполье фашисты вывесили белый флаг.

Я вызвал рядового Пригунова, молодого смысленного солдата, знающего немецкий язык, и сказал ему:

— Пойдешь к фашистам и выразишь, чего они хотят.

— Слушаюсь! Иду...

И побежал к лестнице, где был вывешен белый флаг. Обернувшись, он с улыбкой помахал нам рукой и быстро скрылся в подполье.

Мучительно долго тянулись минуты. Укрывшись за колоннами, статуями, мы ждали возвращения Пригунова. Иные считали, что он исчез навсегда, другие верили, что вернется. И Пригунов вернулся с известием о том, что фашисты предлагают начать переговоры. Стрельба прекратилась с обеих сторон. В здании наступила такая тишина, что малейший стук эхом отдавался в дальних углах.

(Продолжение следует).

Выставка военных фотокорреспондентов



С. Гурарий. Уходили на фронт... Фотохроника ТАСС.

В общественной приемной Ради людей

Письмо было тревожным. Автор его сообщил в редакцию о своей соседке, у которой на весь день без присмотра остается ребенок. Нужно было немедленно что-то предпринять, узнать условия жизни семьи. И не просто вмешаться, а чутко, по-человечески разобраться во всем, помочь.

Сделать это взялась Полина Ивановна Бородина. Помочь оказалась нелегко. Но женщина проявила завидную настойчивость. Побывав в ряде учреждений, у многих руководителей, добились того, чего не смогли родители: девочка теперь в заботливых руках воспитателей.

П. И. Бородина активный член внештатной приемной редакции нашей газеты. Такая приемная создана еще в прошлом году. Конверты, конверты... Сколько их ложится в день на стол редактора, можно судить по такой цифре. В среднем за апрель редакция получила около 200 писем. За каждым письмом человек, со своими думами, переживаниями. Большинство писем деловые. Авторы их вносят предложения, позволяющие улучшить дела на различных участках коммунистического строительства, рассказывают о людях труда, их успехах, критикуют недостатки, вскрывают злоупотребления. Иные обращаются по вопросам личной жизни.

Каждое письмо — это волнующий человеческий документ. Много нужно любви к людям, чуткости, чтобы дать на эти письма правильный ответ. На помощь работникам газеты пришли энтузиасты, люди, если можно так выразиться, глубоко общественные, с большим жизненным опытом. Восемь из них и вошли в общественную приемную. Ее возглавляет старейший коммунист чапаевец Алексей Фролович Карпов. Большинство ее членов пенсионеры. Это

Вера Никитична Пахомова, Леонид Михайлович Подтынгов, Малофей Алексеевич Безруков и другие. Пенсионный возраст для них не помеха. На их плечи легли новые заботы. Не утрадив яркости восприятия, жадности к знаниям, способности радоваться, огорчаться, удивляться, они не умеют жить только собой, своим домашним мирком. Живут в атмосфере увлеченности. А она животворна и неотразима. Такой человек нужен всем, всем полезен.

...В редакцию шли письма, авторы которых вскрывали недостатки в медицинском обслуживании. По следам их пошли члены общественной приемной. Организовали рейд, в который вовлекли десятки людей. Он помог решить многие организационные вопросы, вопросы распорядка дня и другие. Характерно, что после этого почти совсем не стало в редакционной почте подобных жалоб, а зачастили благодарности врачам.

Много приходится заниматься членам общественной приемной письмами личного характера. У кого-то не ладится семейная жизнь, вышедшую из декрета женщину не принимают на работу, ребенка притесняет мачеха — эти и масса других вопросов требуют немедленного вмешательства чуткого к чужой беде сердца. Где советом, где своей житейской мудростью, авторитетом, а то разоблачением бюрократов помогают члены

внештатной приемной разрубать эти узлы.

В редакцию приходят и такие письма, при проверке которых факты оборачиваются против пишущего и септующего на несправедливость. Так было и с Суворовым. Он жаловался на всех и вся. Вера Никитична Пахомова и Алексей Фролович Карпов детально разобрались во всем и дали ответ в этом журнале.

Сейчас у каждого из них масса дел. Одни разбираются с письмом продавцов, которые справедливо пишут, что некоторые магазины у нас превратились в расписочные. Указываются люди — постоянные посетители их. Другие защищают мать от сына хулигана и дебошира. Все это требует много времени, энергии, такта. И к этим людям как нельзя лучше подходят слова из известной песни:

Трое суток шагать,
Трое суток не спать
Ради нескольких
строчек в газете...

Правда, последняя строчка песни иногда требует поправки: материал зачастую не идет в газету. Все это делается ради людей, ради их спокойствия и благополучия.

Сегодня, в День печати хочется пожелать нашим верным помощникам здоровья, бодрости, юношеской страстности в делах.

А. КОЗЛОВА,
заведующая отделом писем редакции газеты «Огни коммунизма».

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

5 мая: 13-00 — Теленовости. 13-10 — «Незабываемые страницы истории». 13-30 — «Звенят цымбалы». Концерт.

17-30 — Для школьников. «Мы юнкоры». 18-10 — Урок английского языка для дошкольников. 18-25 — СЕГОДНЯ ДЕНЬ ПЕЧАТИ. Земля саратовская. 19-00 — «Вызыва-

ем огонь на себя». Телевизионный художественный фильм. 3-я и 4-я серии. 21-30 — «Там, где мы бывали...». Встреча фронтовых журналистов. 22-30 — Теленовости. 23-00 — В эфире — «Молодость».

Редактор **Б. Т. ТКАЧЕНКО.**

Из почты дня

Анатолий Елисеев и Владимир Кузнецов работали помощниками машинистов в управлении железной дороги Саратов-Взгестрой. Но обидела их не совместная работа, а... выпивки.

Очередная пьянка, приведшая их на скамью подсудимых, произошла 15 февраля. Проживая на станциях Украинка и Юльевка, они в этот день приехали в город Балаково, где изрядно выпили, а затем похитили из вагона две стиральные машины и другие товары. Ночью с попутным товарным поездом украденные вещи увезли к себе домой и спрятали.

Работники милиции нашли воров. Дело рассматривалось выезд-

Цена пьянки

ной сессией Балаковского народного суда в клубе управления железной дороги, перед лицом многочисленных сослуживцев. Анатолий Елисеев в декабре 1962 года был судим за кражу колхозных поросят. Но правильных выводов для себя он не сделал, своего поведения не исправил. Поэтому суд справедливо приговорил его к 3 годам лишения свободы, а Кузнецова — к 1 году исправительных трудовых работ с вычетом 20 процентов зарплаты.

И. СТАРОСТЕНКО,
общественный обвинитель,
начальник коммерческого
отдела управления железнодорожного транспорта.

Заказчики

Есть в поселке Сазанлей павильон № 4, руководит которым Л. И. Романова. Это филиал комбината бытового обслуживания. Коллектив из месяца в месяц перевыполняет производственные задания. Заказчики благодарят швей-

довольны

мастеров Глейзер, Дубаеву, Васильеву, Орлову, Колоярову, бригадиров Меркулову, Павлову, Немову, мастера радио и телевидения Матчина.

А. БЕЗРУКОВ,
пенсионер.

Балаковский лесхоз с 10 мая приступает к авиаопыливанию лесов ядохимикатами (дуст ДДТ 10 проц.) в зонах Пустынного острова, Калинин, Нижней поймы, Ивановки, Тупилкино и Грачей. На период авиахимборьбы в опыливаемых участках запрещается выпас скота, сбор цветов, проезд и проход по участкам.

Всем организациям и частным лицам, имеющим пчелопасеки, рекомендуется вывезти пчел на расстояние не менее 10 километров от опыливаемых участков или обеспечить их безопасностью на месте. Срок карантина после окончания авиахимработ 7 дней. 2-1

Лобанова Валентина Андреевна, прож. г. Балаково, ул. Фабричная, 18, возбуждает дело о разводе с Лобановым Дмитрием Семеновичем, прож. г. Великие Луки, ул. Зверева, 8, кв. 10. Дело подлежит рассмотрению в Балаковском гор.нарсуде.